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臺北市立松山高級中學 111 學年度第 2 學期 高一數學科 第一次段考 題目卷 

班級：______ 座號：______ 姓名：______________ 

 範圍：高中數學第二冊（三民版）第 2.3 章—數列與級數、數據分析 

 試卷：題目卷 3 張單面；答案卡 1 張；答案卷 1 張，答案卷請使用藍色或黑色原子筆作答。 

 小心作答，先把握會寫的題目喔！仔細檢查～祝考試順利！ 

 若班級座號畫卡錯誤，酌扣 5 分。 

一、    單選題（每題 4 分，共 12 分。） 

(      ) 1. 下列有關兩變量 X和 Y 的資料散布圖中，何者的相關係數最大？ 

(1) (2) (3) (4) (5) 

     

 

(      ) 2. 毛毛某次段考的成績與全班的成績平均、標準差如下。試問以全班的分數來看，毛毛哪一科的表現最好？ 

 

 

 

 

 

(1) 國文   (2) 英文   (3) 數學   (4) 化學   (5) 無法比較 

 

 

(      ) 3. 某公司統計 109 年、110 年的業績成長率分別為 28%、25%，若公司老闆希望 109 年到 111 年這三年的年平均成

長率可以達到 40%(含)以上，請問此公司 111 年的業績成長率應該至少多少才可達成目標？（取至整數位） 

(1) 67%   (2) 68%   (3) 70%   (4) 71%   (5) 72% 

 

 

二、 多重選擇題（每題 8 分，共 32 分） 

（錯一個選項得 5 分，錯兩個選項得 2 分，錯多於兩個選項或該題未作答得零分。） 

(      ) 4. 試問下列何者正確？ 

(1) 若數列 na 是等差數列， 4 na 也是等差數列。 

(2) 若數列 na 是等差數列， 3 na
 是等比數列。 

(3) 若數列 na 是等比數列，公比為 r，則 2 na 是公比為 2r 的等比數列。 

(4) 若數列 na 是等差數列，且公差為 d。若 n nb a n  ，則 1 2, ,..., nb b b 是公差為 1d  的等差數列。 

(5) 若數列 na 的前 n項和為 23 2 1nS n n    ，則此數列為等差數列。 

 

 

(      ) 5. 以下有 A、B、C、D 四組數據資料，關於各個統計量，下列何者正確？ 

:1,2,3,4,5,6,7,8A   ，              :1,4,9,16,25,36,49,64B ， 

: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8C   ，  : 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16D          

且 A、B、C、D 四組的算術平均數分別為 , , ,A B C D     ，標準差分別為 , , ,A B C D      

(1) 考慮 A、B的算術平均數，則  
2

B A  。 

(2) 考慮 A、C的標準差，則 C A   。 

(3) 考慮 A、D的標準差，則 2D A  。 

(4) 考慮 D組的第 30百分位數， 30 6-P  。 

(5) 若將 A組資料標準化為 F組，則 F組標準差為 1。 

 國文 英文 數學 化學 

毛毛的成績 70 86 72 76 

班平均 58 88 64 73 

標準差 15 4 12 10 
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(      ) 6. 設有 40 筆資料(xi,yi)，i = 1，2，…，40。已知平均 μx = 3，μy = 6，且 x與 y的相關係數 r = 0.8，若 y對 x的迴歸

直線通過點(2,-2)。試問下列哪些選項是正確的？ 

(1) 迴歸直線的斜率為 0.8。 

(2)  x的標準差小於 y的標準差。 

(3)  y對 x的迴歸直線通過另一筆數據(4,16)。 

(4) 若 3i ix x    ， 2 1i iy y   ，則 x， y的相關程度高於 x， y的相關程度。 

(5) 若 3i ix x    ， 2 1i iy y   ，則 y對 x的迴歸直線斜率為−16。 

 

(      ) 7. 自 2022 年起世界各國都陸續傳出缺蛋及蛋價上漲的消息，且持續影響至今。中華民國蛋價委員會(2023.3.6)公布

雞蛋批發價格每台斤將調漲 3 元，再創下疫情以來新高。據農委會新聞稿指出，禽流感、飼料成本提升及氣候變

遷影響，成為台灣這一年來雞蛋價格持續上升的主因。因為台灣連續兩年出現缺蛋潮，明翰讀完近期的新聞後好

奇平常吃的雞肉和這則消息有沒有關係，「白肉雞 ( )X 」與「散裝雞蛋 ( )Y 」一年內的都市零售價格（如表一）；

並繪製散布圖（如圖一），橫軸為白肉雞價格、縱軸為雞蛋價格。已知這兩組資料的相關係數為 0.94，請問明翰

對資料的解讀何者正確？（參考資料：畜產品價格查詢系統） 

現行品項平均價格查詢(單位：元/公斤) 

日期 

都市零售價格 

家禽類 

白肉雞【屠體】 

( )x  

雞蛋【白蛋散裝】 

( )y  

111 年 01 月 147.75  76.32  

111 年 02 月 156.01  81.55  

111 年 03 月 161.17  81.70  

111 年 04 月 161.29  83.42  

111 年 05 月 161.38  85.61  

111 年 06 月 162.72  84.81  

111 年 07 月 162.66  85.08  

111 年 08 月 164.87  86.24  

111 年 09 月 164.84  87.52  

111 年 10 月 164.86  87.83  

111 年 11 月 165.14  87.54  

111 年 12 月 166.96  87.70  

112 年 01 月 170.03  87.97  

                  【表一】 

(1) 由白肉雞的每月平均價格可得知這 13個月的最高價格為每公斤 170.03元。 

(2) 這 13個數據中，雞蛋價格的標準差大於 10元/公斤。 

(3) 這 13個數據中，白肉雞的價格與雞蛋的價格呈現正相關。 

(4) 若將白肉雞的價格改為以台斤計價（1 台斤=0.6 公斤），雞蛋維持公斤計價，則兩者價格的相關係數會改變。 

(5) 若將這兩組資料 ( , ), 1,2,...,13i ix y i  標準化後，其 y 對 x的迴歸直線方程式斜率為 0.94。 

 

三、 選填題（每小格 6 分，共 48 分） 

A. 設相異三數成等差數列，其和為 30。若將此三數依序減掉 1、4、6 後會成為等比數列，則此三數中最大的數和最小的數

乘積為_______________ 

 

B. 求級數 2 2 2 22 1 5 2 8 3 ... 26 9         之和為___________________ 

 

C. 若有一公差為正數的等差數列共 11 項，首項為 19，且這 11 個數的標準差為10 10 ，則此數列的末項為_______________ 

8 9 

10 11 12 13 

14 15 16 

【圖一】 
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D. 兩變量 x 與 y 的數據如下表，求 x 與 y 的相關係數為________________ 

x  1 2 4 5 

y  2 3 2 5 

 

E. 已知兩變數 X、Y 的數據如下： 

x  6 4 5 3 7 

y  1 5 a b 2 

若 Y 對 X 的迴歸直線為
4

7
5

y x    ，試求a b   ______________ 

 

F. 用大小一樣的鋼珠可以排成正三角形、正方形與正五邊形陣列，其排列的規律如圖二所示： 

 

 正三角形陣列 正方形陣列 正五邊形陣列 

每邊 1 個鋼珠    

每邊 2 個鋼珠 
   

每邊 3 個鋼珠 

   

每邊 4 個鋼珠 

  
 

                                       【圖二】 

(1) 觀察正五邊形陣列，假設 na 為正五邊形陣列中每邊有 n個鋼珠的圖形之總鋼珠數，且數列< >na 的遞迴關係式是

{
𝑎1 = 1                  

𝑎𝑛 = 𝑎𝑛−1 + 𝐴𝑛 + 𝐵, 𝑛 ≥ 2
，試求𝐴 − 𝐵之值為___________。 

(2) 若每邊 9 個鋼珠的正三角形陣列與每邊 10 個鋼珠的正方形陣列所用的鋼珠個數恰好可以排成每邊 n個鋼珠的正五邊形

陣列，則 n ____________。 

 

G. 松山高中 HBL 的吉祥物小 E 在籃球比賽的中場時間都會到球場中央和觀眾互動。假設球場正中間為原點，今小 E 從球場

正中間出發，每次移動的距離都是前一次的 2 倍，且他移動的方向依序為「向上、向右、向上、向左」四個為一週期重複

循環。如圖三所示，第 1 次向上移動 1 單位到達 1 (0,1)P  ，第 2 次向右移動 2 單位到達 2 (2,1)P  ，第 3 次向上移動 4 單位

到達 3 (2,5)P  ，第 4 次向左移動 8 單位到達 4 ( 6,5)P   ，…。若第 n次移動後剛好到達球場邊緣，此時 ( ,1365)n nP x ，則

nx 為 ______________ 

 

 

 

 

 

四、 非選題（1 題，共 8 分） 

1.設數列 na 的遞迴關係式為：

1

1

1

1

3 1
,( 2)

4 1

n
n

n

a

a
a n

a









  

。 

(1)寫出 4a 。（2 分） 

(2)猜測一般項 na 。試利用數學歸納法證明你的猜測。（6 分）【請寫在答案卷上！！！】  

√             
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              【圖三】 
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臺北市立松山高級中學 111 學年度第 2 學期 高一數學科 第一次段考 答案卷 

 

班級：______ 座號：______ 姓名：______________ 

 

 範圍：高中數學第二冊（三民版）第 2.3 章—數列與級數、數據分析 

 試卷：題目卷 3 張單面；答案卡 1 張；答案卷 1 張，答案卷請使用藍色或黑色原子筆作答。 

 小心作答，先把握會寫的題目喔！仔細檢查～祝考試順利！ 

 若班級座號畫卡錯誤，酌扣 5 分。 

 

 

答案卡得分 非選題得分 總分 

   

 

四、非選題（1 題，共 8 分） 

1.設數列 na 的遞迴關係式為：

1

1

1

1

3 1
,( 2)

4 1

n
n

n

a

a
a n

a









  

。 

(1)寫出 4a 。（2 分） 

(2)猜測一般項 na 。試利用數學歸納法證明你的猜測。（6 分） 
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臺北市立松山高級中學 111 學年度第 2 學期 高一數學科 第一次段考 答案 

 

班級：______ 座號：______ 姓名：______________ 

 

 範圍：高中數學第二冊（三民版）第 2.3 章—數列與級數、數據分析 

 試卷：題目卷 3 張單面；答案卡 1 張；答案卷 1 張，答案卷請使用藍色或黑色原子筆作答。 

 小心作答，先把握會寫的題目喔！仔細檢查～祝考試順利！ 

 若班級座號畫卡錯誤，酌扣 5 分。 

 

一、 單選題（每題 4 分，共 12 分。） 

1.  (2) 2.  (1) 3.  (5) 

二、 多重選擇題（每題 8 分，共 32 分） 

（錯一個選項得 5 分，錯兩個選項得 2 分，錯多於兩個選項或該題未作答得零分。） 

4.  (1)(2)(4) 5.  (3)(5) 6.  (2)(5) 7.  (3)(5) 

 

三、 選填題（每小題 6 分，共 48 分） 

A.  75 B.  5790 C.  119 D.  
15

6
  

E.  12 F.(1)  5 F.(2)  10 G.  410 

 

 

四、 非選題（1 題，共 8 分） 

1.設數列 na 的遞迴關係式為：

1

1

1

1

3 1
,( 2)

4 1

n
n

n

a

a
a n

a









  

。 

(1)寫出 4a 。（2 分） 

(2)猜測一般項 na 。試利用數學歸納法證明你的猜測。（6 分） 

解：(1)由遞迴關係式可得 2

2

3
a  , 

3

3

5
a  , 4

4

7
a   (2 分) 

(2)由(1)猜測
2 1

n

n
a

n



 (1 分) 

  當 1n  時， 1

1 1
1

2 1 1 1
a   

 
，成立(1 分) 

設n k 時成立，即
2 1

k

k
a

k



(1 分) 

則當 1n k  時 

1

3 1
3 1 3 (2 1) 1 ( 1)2 1

4 1 4 (2 1) 2 1 2( 1) 1
4 1

2 1

k
k

k

k
a k k k kka

ka k k k k

k



 
        
     

 


(2 分) 

即 n=k+1 時亦成立 

故由數學歸納法可知：對於所有的正整數 n ，
2 1

n

n
a

n



恆成立(1 分) 

 

 


